

<http://mbiomorph67.ru/N-85-html/cont.htm>  
<http://mbiomorph67.ru/N-85-html/TITL-85.htm>  
<http://mbiomorph67.ru/>

<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/N-85-html/cont.htm>  
<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/N-85-html/TITL-85.htm>  
<http://sgma.alpha-design.ru/MMORPH/TITL.HTM>

**Международная научно-практическая конференция,  
посвященная 80-летию Великой Победы и увековечению Памяти 7303  
воинов-красноармейцев, расстрелянных и замученных в душегубках,  
умерших от ран, болезней и тяжелейших условий содержания в  
лазаретах немецких лагерей военнопленных ДУЛАГ 240 и ДУЛАГ 126 в  
1941-1943 годах, располагавшихся на территории Медгородка и  
Областной больницы г. Смоленска и захороненных в Братской Могиле  
№ 16-19 по проезду Маршала Конева**

### **Материалы конференции**

УДК 355.486  
ББК 63.3(2)622,4

## **ВЛИЯНИЕ КОНЦЕНТРАЦИОННЫХ ЛАГЕРЕЙ ФАШИСТОВ НА РЕПРОДУКТИВНУЮ СПОСОБНОСТЬ ЖЕНЩИН В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

© 2025 г. Комаров Д. Е., Хренова Е. Д.

*Статья посвящена исследованию влияния нацистских концентрационных лагерей на репродуктивную систему женщин во время Великой Отечественной войны. В лагерях заключенные подвергались не только физическому истощению и психологической травме, но и принудительной стерилизации, что привело к массовым нарушениям репродуктивной функции. Статья анализирует медицинские эксперименты, проводимые над узницами, и их долгосрочные последствия для здоровья и репродуктивной способности. Кроме того, рассматривается психологическое воздействие стресса на репродуктивную систему женщин, находившихся в заключении.*

**Ключевые слова:** *нацистские концентрационные лагеря, репродуктивная система женщин, психологическое воздействие стресса.*

Великая Отечественная война – величайшая трагедия XX столетия, нанеся глубочайшую травму населению евразийского континента. Историки до сих пор подсчитывают потери каждой из сторон. И до сих пор озвученные цифры потерь являются предметом споров и дискуссий. Мое осмысление поставленного вопроса, как студентки первого курса, на фоне критической демографической ситуации в современной России позволяет сделать только один вывод – демографии нашей страны в годы войны был нанесен сокрушительный удар, от которого она так и не смогла оправиться.

Для своей работы я пользовалась многими источниками и информационными ресурсами, некоторые из них до сих пор не переведены на русский, что немного осложнило мне работу, но предоставило возможность переводить научные тексты самой.

В своем сообщении я заострю внимание на одном из вопросов, касающихся косвенных потерь в войне, а именно – влияния тягот и преступлений Великой Отечественной войны на репродуктивную способность женщин.

**Данные всесоюзной переписи населения 1959 г.** По результатам предварительных итогов всесоюзной переписи населения СССР на 15 января 1959 года общая численность населения, по сравнению с данными переписи за 1939 год, увеличилась на 18,1 млн. чел., однако, если рассматривать детальнее, окажется, что женской части населения 20 лет назад на 7,2 млн. было больше, чем мужской, а в 1959 году – на 20.8 млн. чел.

До войны мужчины составляли в общей численности населения 48 процентов и женщины 52 процента, а в 1959 году – мужчины составляют 45 процентов, женщины – 55 процентов. По переписи СССР 1939 года на 100 мужчин приходилось 109 женщин, а в 1959 году – 122 женщины.

В сообщении приводится следующее пояснение к данным о распределении населения по полу: «Такое соотношение между численностью мужчин и женщин сложилось за счёт старших возрастов и вызвано последствиями войн, главным образом второй мировой войны. Что касается населения моложе 32 лет, то в настоящее время численность мужчин и женщин в этих возрастах одинакова.

Численность населения в возрасте 18 лет и старше увеличилась по сравнению с 1939 годом на 27 миллионов человек, или на 24 процента, а численность детей и молодёжи в возрасте 0-17 лет уменьшилась на 8,9 миллиона человек, или на 11 процентов. Это объясняется тем, что в численность взрослого населения за последние годы вошли поколения родившихся в предвоенные годы, которые характеризовались высокой рождаемостью; на численности же детей и молодёжи в возрасте 0-17 лет отразились военные годы, когда рождаемость была пониженной.

Рассмотрим некоторые факторы влияния войны на здоровье женщин поближе.

**Рут Клюгер о жизни в лагерях.** 27 января 2016 года 84-летняя американская писательница и литературовед профессор Рут Клюгер, выступая в качестве приглашённого докладчика на Часе памяти жертв нацизма в Бундестаге, рассказала о своём опыте работы в женском лагере.

В возрасте двенадцати лет уроженка Вены была депортирована со своей матерью в концлагерь Терезиенштадт, год спустя в Освенцим-Биркенау, а затем в трудовой лагерь Кристианштадт в восточной Бранденбургской Нижней Лужице (ныне Польша), вспомогательный лагерь нижнесилезского концлагеря Гросс-Розен. Ближе к концу войны ей удалось бежать в Нижнюю Баварию во время одного из «маршей смерти» со своей матерью и приёмной сестрой. Её отец, еврейский гинеколог, был убит в Освенциме.

«Я была обязана своей дальнейшей жизнью совпадению нескольких минут и доброй молодой женщине, которую я видела только один раз в жизни». По её словам, остальная часть транспорта из Терезиенштадта, на котором она приехала, была отравлена газом в течение следующих нескольких дней. Их погрузили в вагоны и отправили в трудовой лагерь, где ждала мужская работа.

Большинство женщин, включая мать Рут Клюгер, работали на заводе по производству боеприпасов вместе с похищенным французами.

Клюгер также коснулась «принудительного сексуального труда» в некоторых концентрационных лагерях. По её словам, женщинам постоянно угрожала опасность заболеть венерическими заболеваниями или забеременеть.

Приведенный пример показывает условия, при которых также пытались выжить и советские женщины.

**Элина Быстрицкая о своём бесплодии после войны.** Были случаи бесплодия и у советских женщин, не побывавших в лапах страшных лагерей. Такой была и Элина Быстрицкая, советская и российская актриса, знаменитая своей ролью Аксиньи в картине «Тихий Дон».

Элина Авраамовна Быстрицкая появилась на свет в апреле 1928 года в Киеве в семье военного врача-инфекциониста Авраама Петровича Быстрицкого и больничного повара Эсфири Исааковны.

Когда девочке исполнилось 13, началась война. Элина тут же устроилась санитаркой в военный госпиталь, отказавшись эвакуироваться. Фронт наступал, все больше жертв оставляли за собой немцы. Элина в числе других санитарок носила носилки с ранеными. Надорвавшись из-за слишком тяжёлой ноши, она потеряла возможность иметь детей.

**Пытки в концентрационных лагерях над женщинами.** Все женщины по прибытии в лагерь подвергались дезинфекции, включавшей холодный душ, который узницы принимали после сбривания волос на теле и голове.

Травмировавшим женщин опытом, усугублявшим то, что они уже пережили по прибытии в лагерь, являлся гинекологический осмотр,

производившийся в бане врачом-эсэсовцем. Это медицинское освидетельствование к тому же грозило опасностью венерических заболеваний, ибо все поступавшие, независимо от состояния их здоровья, осматривались с помощью одних и тех же инструментов.

Стресс, антисанитарные условия жизни, плохое питание, а также тяжёлая физическая работа имели своё влияние и на организм узниц. Одним из последствий становилось исчезновение менструации. По свидетельствам бывших узниц, это могло также быть эффектом от приёма специальных препаратов, которые либо подмешивались им в пищу, либо вводились в виде инъекций. Подобное нарушение менструального цикла было характерно для основной массы заключённых. Исключением являлись лишь женщины, сотрудничавшие с лагерной администрацией и в силу этого имевшие сносные условия жизни.

К деструктивным психологическим и физическим факторам воздействия на заключённых в Равенсбрюке относился тяжёлый физический труд. Работа, выполнявшаяся узницами, например, разгрузка песка, рубка деревьев, мощение улиц, зачастую была им не по силам. Возникавшие перегрузки являлись не только причиной исчезновения менструации или истощения, они приводили к тяжёлым травмам, последствия которых сказывались на протяжении всей жизни.

Особое место в истории Равенсбрюка занимает тема работы узниц в нацистских борделях различного типа – для СС, вермахта, рабочих принудительного труда и узников мужских концентрационных лагерей. Главными критериями для отбора в бордели служили как сексуальный опыт женщин, так и их здоровье, красота.

Абсолютное большинство узниц, оказавшихся в борделях, было вынуждено терпеть издевательства эсэсовцев. Основная масса женщин, заразившись венерическими заболеваниями, возвращалась в Равенсбрюк.

Следует отметить, что физическое насилие, являвшееся основным и перманентным методом деперсонализации личности узниц, а также разрушения их гендерной идентичности, присутствовало на всех этапах лагерной жизни женщин. Ежедневные многочасовые переклички, направление в штрафблок и бункер, где помимо сокращения пайка с 1940 г. применялось наказание в виде ударов плетью, регулярное изнасилование узниц эсэсовцами.

**Оценка рисков нарушений репродуктивного здоровья при работе на холоде.** Установлено, что переохлаждение организма является одним из факторов, способствующих обострению и генерализации хронических воспалительных заболеваний репродуктивных органов, которые являются одной из самых распространённых причин обращения за специализированной медицинской помощью (65-70% женщин).

Холод в случае инфекций половых органов играет лишь роль триггера специфических и неспецифических инфекций репродуктивных органов.

Как нам известно из полученной ранее информации, большая часть женских узниц была заражена венерическими заболеваниями, что и сказалось на их дальнейшем потомстве.

Острый дефицит йода в продуктах питания и воде приводит к развитию гипотиреоза. А он, как известно, на ранних стадиях является фактором риска нарушений деятельности центральной нервной системы, и также приводит к снижению фертильности женщин вплоть до бесплодия.

Таким образом, выполнение трудовых операций в условиях острого и хронического холодового стресса, чем и являлось нахождение в концлагерях, создаёт повышенный риск нарушений репродуктивного здоровья у женщин.

**Эксперименты по кастрации.** Также значительное место в истории Равенсбрюка занимали опыты по изучению роли сульфамидов при лечении газовой гангрены и операции по стерилизации женщин, проводившиеся К. Клаубергом и Х. Шуманом в начале 1945 г. Опыты К. Клауберга основывались на введении в живот инъекций сульфата бария и смеси формалина с новокаином. Они были признаны недостаточно «эффективными», ибо узницы после них долго болели и не могли работать на предприятиях. Х. Шуман же применял для стерилизации рентген, приводивший к сильному облучению заключённых. В течение 1945 г. в Равенсбрюке было стерилизовано от 70 до 140 узниц. В основном операциям подвергались цыганки. При этом женщинам приходилось писать заявление о добровольности согласия на стерилизацию, которая по обещаниям врачей могла обеспечить освобождение из лагеря. Тем не менее, и после операции узницы свободу не получали.

Подводя итоги, можно сказать о состоянии репродуктивного женского здоровья в послевоенные годы. Доказано, что причинами ухудшения состояния здоровья человека, в целом, и репродуктивной функции, в частности, являются неблагоприятные социальные, экономические и экологические факторы. Мало того, что численность населения в Советском Союзе во время Великой Отечественной войны уменьшалась из-за преступлений нацистов, таких как: эксперименты, циклические изнасилования, содержание в совершенно неблагоприятных условиях, не говоря уже о «чистом уничтожении» прямым убийством, так эти же факторы, к которым прибавлялся совершенный запрет об абортах в СССР в послевоенное время, что и привело частично к тому, что смертность женщин и детей от антисанитарии при операциях возросла, стали причиной заметного снижения численности населения в странах уже после войны. Казалось бы, война ушла, цифры населения должны вырасти, деторождение - увеличиться, но как бы не так. Большая часть мужчин и женщин детородного возраста погибли, а те, кто остался - либо инвалиды, либо уже не могут родить из-за обморожения своих половых органов, либо над ними провели кастрационную операцию, либо на них как раз-таки и повлиял этот самый запрет на аборт, что и привело к невозможности иметь детей в будущем.

Таким образом, Великая Отечественная война оказала сильнейшее влияние на деструктивное состояние населения стран. Сказалась большая диспропорция между рождаемостью и смертностью. Факторы, которые мы рассмотрели ранее, довольно заметно подействовали на трансформацию не только СССР, но и других стран в целом, особенно в послевоенное время.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Бауман С. Женщины в концлагерях. – М.: Издательство «Вече», 2014. – 288 с.
2. Бергер Д. К. Холокост: Краткая история. – М.: Издательство «Альпина нон-фикшн», 2018. – 224 с.
3. Браун Р. Л. (ред.) Психологические последствия Холокоста. – М.: Издательство «Российская политическая энциклопедия», 2020. – 512 с.
4. Гилберт М. История Холокоста. – М.: Издательство «Альпина нон-фикшн», 2016. – 640 с.
5. Крамер И. А. Мужчины с железным сердцем. – М.: Издательство «Вече», 2015. – 320 с.
6. Офер Д., Вайсберг Л. Дж. (ред.) Женщины в Холокосте: Пересечение идентичности. – М.: Издательство «Российская политическая энциклопедия», 2019. – 416 с.
7. Прокопиук Р. Медицинские эксперименты нацистов. – М.: Издательство «АСТ», 2017. – 352 с.

### *Об авторах*

*Комаров Дмитрий Евгеньевич, д.и.н., профессор Смоленский казачий институт промышленных технологий и бизнеса (филиал) ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ)», Вязьма, Россия ([fdo\\_mgutu@bk.ru](mailto:fdo_mgutu@bk.ru)).*

*Хренова Екатерина Дмитриевна, студентка 2 курса Смоленский казачий институт промышленных технологий и бизнеса (филиал) ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ)», Вязьма, Россия ([xrenova.k@yandex.ru](mailto:xrenova.k@yandex.ru)).*

## **THE INFLUENCE OF NAZI CONCENTRATION CAMPS ON THE REPRODUCTIVE CAPACITY OF WOMEN DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR**

**Komarov D. E., Khrenova E. D.**

The article is devoted to the study of the influence of Nazi concentration camps on the reproductive system of women during the Great Patriotic War. In the

camps, prisoners were subjected not only to physical exhaustion and psychological trauma, but also to forced sterilization, which led to massive violations of reproductive function. The article analyzes medical experiments conducted on female prisoners and their long-term effects on health and reproductive ability. In addition, the psychological impact of stress on the reproductive system of incarcerated women is being considered.

**Key words:** Nazi concentration camps, women's reproductive system, psychological impact of stress.

Смоленский казачий институт промышленных технологий и бизнеса  
(филиал) ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К. Г. Разумовского (ПКУ)», Вязьма, Россия  
Поступила в редакцию 29.01.2025.